

# 四川将培养一批从事乡村产业发展的农业实用人才 着重培养“一村六员一主播”

**“一村六员”**

●以行政村为单元,培养选用以农业技术指导员、农业机械指导员、返乡创业指导员、农旅融合指导员、乡村建设指导员、农村电商指导员为主体的六类农业实用人才

**“一主播”**

●以直播销售本土特色农文旅产品为主,具有一定网络流量和带货能力的农村电商主播与团队

近日,省委农村工作领导小组办公室、省委组织部联合印发《关于加强“一村六员一主播”农业实用人才队伍建设的意见(试行)》(以下简称《意见》),将着重培养一批从事乡村产业发展的农

业实用人才。

《意见》对“一村六员一主播”进行了定位。其中,“一村六员”是指以行政村为单元,采取志愿服务、适当补助、动态管理方式,发挥示范引领、指导服务

作用,培养选用以农业技术指导员、农业机械指导员、返乡创业指导员、农旅融合指导员、乡村建设指导员、农村电商指导员为主体的六类农业实用人才。“一主播”是指以直播销售本土特色农文旅产品为主,具有一定网络流量和带货能力的农村电商主播与团队。

《意见》明确了“一村六员一主播”选育用管方面重点工作。“一村六员”要做好精准遴选、系统培训、强化扶持、激励奖励、管理使用五项重点工作。精准遴选指省级职能部门要建立遴选标准体系,县(市、区)具体实施遴选等工作。市(州)职能部门做好衔接指导、调研督促。系统培训由人力资源社会保障厅牵头,对遴选出的“一村六员”,分层分类开展针对性、操作性、系统性培训。强化扶持上,省

市两级职能部门要明确支持政策和支持方向等。县(市、区)梳理整合现有资源,实现对“一村六员”的常态化、项目化扶持。管理使用方面,要建立“县遴选、乡管理、村使用”管理机制,以行政村为单元,每年由村“两委”和乡镇人民政府与其签订三方志愿服务协议,明确相关职责任务,协议期满结束三方权责义务,实行“能进能出、动态管理”。

“一主播”的培育招引上,推动每个中心镇培育1~2名带货能力强的本地电商主播。支持39个欠发达县域培育一批“农村青年主播”;支持农村电商主播申报技能大师工作室建设项目,对获评的按规定给予10万元至30万元一次性奖补。

(四川日报全媒体记者 燕巧)



## 撂荒地长出“金手指”

当前正值佛手柑成熟期,在泸州市纳溪区合面镇新设村250亩的川佛手种植基地,村民趁着晴好天气采收果实。

乡村振兴关键在于产业振兴。这些佛手柑不仅让以前的撂荒地变成如今的“金土地”,也让当地农户走上了致富的道路。

(周超文 赵宇 摄影报道)



## 创新案例 CHUANG XIN AN LI

# 丹棱县:集体经济有“赚头” 村民日子有“盼头”

近年来,眉山市丹棱县着力实施村级集体经济“三年行动”,推动全县集体经济收入从2020年的342万元增长至2023年的1637万元,年均增长68.5%,实现“一年一突破、三年增五倍”的目标。

## 探索多元增收路径 集体经济成倍增长

连日来,丹棱县仁美镇金藏村综合农事服务中心经过短暂的平静又恢复了往日的喧嚣,一辆辆收割机、耕田机等刚结束保养,这几天开始的大春收割季,它们将派上大用场。金藏村党支部书记尤应均告诉记者:“今年,这些农机服务面积将达上万亩,可为村集体经济带来近20万元的收益。”

几天前,丹棱县杨场镇古井村集体经济账户上新收到一笔43万元的款项,这是该村一处集体经济冷库的租金,这笔款项也是村集体经济收入的重要组成部分。从2018年的2.8万余元到2023年的120万元,古井村集体经济的增长势头十分迅猛。

进入暑期,丹棱县齐乐镇红石村依靠村集体经济投资建设的桔缘生态园,游客络绎不绝。在这里,独具农家风味且价格亲民的菜肴深受游客好评,加之优美的田园风光也是吸引游客的重要因素。这个丹棱县首例以小农户入股、村集体经济



万年村集体经济产业园。丹棱县委宣传部供图

控股的生态园正式运行以来,营收已经达到70余万元。

古井村、金藏村、红石村的村集体经济呈现增长势头迅猛,正是丹棱县发展村集体经济促进乡村振兴的生动写照。如今,在这片充满希望的田野上,处处彰显着生机与活力。

## 抱团发展强“造血” 引企入村促增收

“在发展村集体经济过程中,如何规避同质竞争、低端竞争,实现合作共赢、强化造血功能等问题需要我们重点突破。”丹棱县委组织部相关负责人告诉记者,近年来,该县积极探索多元增收路径,创新“外引企业、内联资源、新育实体”三大举

## 利益链接强惠民 持续增进民生福祉

“村集体经济壮大之后,我们把钱用来新建村道、户道,为村里安装照明设备,群众在得到实惠的同时,村党委的公信力、号召力也得到进一步增强。”尤应均告诉记者,下一步,该村还将投资建设光伏发电蔬菜大棚、烘干中心、冻库等,不但能为村集体经济开源,还能更广泛惠及民生。

金藏村作为丹棱县村级集体经济发展的排头兵,是该县首个村集体经济收入破百万元大关的村。今年2月,这里举行了丹棱县首个全村村民分红仪式,该村1102户4099名村民切实享受到村集体经济发展壮大后带来的红利。

近年来,丹棱县持续运用集体经济收益改善人居环境,累计提取259万元用于道路维护、污水处理、路灯安装等民生工程;三年来,实现经营性收益分红128万元,惠及群众4716人;提取87万元走访慰问困难群众、贫困学子等群体,解决村民“急难愁盼”问题312个。

“下一步,我们将继续因地制宜绘制‘一村一策’蓝图,聚焦发展薄弱环节,强化政策、资金等要素保障,继续壮大村级集体经济实力,增强村级集体经济‘造血’功能,努力跑出乡村振兴‘加速度’。”丹棱县委组织部相关负责人表示。

(刘丁源 本报记者 苏文保)

## 地方快讯 DI FANG KUAI XUN |

### 前锋区

### 选优育强“头雁” 激发振兴活力

本报讯 近日,在广安市前锋区村党组织带头人后备力量招募会现场,数百名应聘者与9个镇(街道)负责人沟通交流,了解工作内容、培养流程、岗位前景等,42人登记了求职意向。

这是前锋区开展村党组织带头人后备力量培育储备行动的一个切片。近年来,该区不断拓宽村级后备力量来源,召开区委专题会研究部署、高位推动,22名区级领导带头到联系镇(街道)逐村走访摸排,全面掌握村情村况,充分挖掘后备力量人选。

人员招聘方面,该区线上发布“求贤令”,线下开展“招募会”。目前,针对返乡农民工、退役军人等社会人士开展的“逐梦兴村”线下招聘会和各镇(街道)的现场招聘正在如火如荼地进行。截至8月25日,全区已摸排建档优秀后备力量185名。

选才更要育才。该区依托四川农业大学前锋区乡村振兴研究院、市县三级党员教育师资库等资源,在区、镇、村分层分级对后备力量开展不低于2天的全覆盖培训,建立1名镇(街道)包联领导、1名包联干部、1名村党组织书记或1

名副书记共同帮带1名后备力量的“3+1”结对帮带制度,推行后备力量家庭发生重大变故时必访、重要节日必访、“入库”前必谈、“政治生日”必谈、年底必谈的“两必访三必谈”暖心举措,通过跟班学习、设岗定责等方式,统筹安排后备力量担任片区纪检员、网格员等岗位,提高其议事决策能力。

管理考核上,该区采取“听查看访评”的方式,每年对后备力量进行1次全面考核评议,对不宜继续作为后备力量培育储备的,经镇(街道)研究提出建议,报区委组织部审批同意后将取消其资格,按程序及时补充人选;对于评议结果良好的,在村“两委”班子成员出现空缺时,按程序优先补选进入村“两委”班子。让后备力量既保持当下不放松的劲头,也有心怀未来谋发展的奔头,确保育好管好用好后备力量。

下一步,前锋区将扎实开展村党组织带头人后备力量培育储备三年行动,加强农村基层党组织建设,确保村级组织后继有人、事业兴旺,激发乡村发展振兴新活力。

(肖开元 姜曦悦)

### 朝阳镇

### 林下养殖乌骨鸡 开辟生态致富路

本报讯 近日,笔者走进位于内江市市中区朝阳镇的凤栖竹家庭农场养殖基地,只见饲养员正在给乌骨鸡喂食。一只只乌骨鸡抖动着黝黑的羽毛,争先恐后地聚拢过来,上蹿下跳,活力十足。

为了提高乌骨鸡的产量和品质,农场采用“林地生态放养+原粮补饲”的方式养殖。该技术是根据乌骨鸡生长特点和当地自然环境条件创新的一项生产技术,在充分利用朝阳镇丰富的林地、果园等环境资源的前提下,实现种植与养殖相互促进的目的,具有投资少、见效快、效益高的特点。

生态放养既能提高乌骨鸡的生长速度,又能保持乌骨鸡肉质细腻、营养价值高、风味独特等特点,确保产品绿色、健康。

“我们农场现在代养了3000多只鸡,占地40多亩。主要是利用每年雷竹林采笋后的空闲期,

进行林下养殖。”凤栖竹家庭农场负责人余震介绍,“预计每年每只鸡的收入在200元左右,3000多只鸡大概能收入70万元。”

此外,为了完善利益联结机制,朝阳镇探索出小家禽采购项目,支持全镇有意愿、有饲养能力的脱贫户(含监测对象)采购肉羊、鸡(鸭、鹅)和鱼苗饲养,并根据其申请情况进行定额补助,同时,定期组织养殖人员到示范养殖基地参观、学习,产品按合同保底价回收。

乌骨鸡养殖仅是镇阳镇养殖业的一个缩影。近年来,该镇按照“政府推动、企业带动、主体参与”的发展思路,发挥奋进致富典型示范引领作用,激励低收入人口勤劳致富。下一步,该镇将继续在做强特色产业,进一步提升抱团发展模式,激发乡村全面振兴新动能,不断增强群众幸福感。

(潘玥希)

### 振兴论坛

ZHEN XING LUN TAN

### 让村民享受乡村旅游发展红利

大力发展战略旅游,对于统筹城乡发展,加快新农村建设,促进农民增收,满足城乡居民旅游文化消费需求具有十分重要的意义。发展乡村旅游,除了立足本地特色外,还需要遵循一些原则。

坚持村民主体地位,让村民享受乡村旅游发展红利。一方面,要组织培训,调动村民参与乡村治理、文旅产业的能力和积极性;另一方面,要建立村民在乡村旅游中的参与和受益机制,为乡亲们提供更多家门口的就业机会。

将乡土文化转化为旅游资源,使其在旅游发展中得到保护、利用和传承。要通过活态化、体验化等方式挖掘乡土文化。比如,将农业生产场所和农民生活场景转化为乡村旅游体验项目,推动乡村传统民俗文化活动的常态化演出等。

保护好乡村生态环境,激活乡

村生态价值。发展乡村旅游不能“先污染、后治理”,必须要建立绿色发展机制,实施绿色开发和绿色管理。同时,挖掘乡村生态资源的景观价值,将原生态的资源转化为具有休闲、观赏价值的乡村旅游资源。

(董文兰)

### 公告

2024年8月26日,我局执法人员会同成都公安干警在成都市郫都区太平村十一组321号(韵达快递)货运部查获涉案烟草制品:南京(炫赫门)6.0条、钻石(荷花)2.0条共计2个品种8.0条。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市郫都区烟草专卖局(成都市郫都区郫筒街道望丛路226号)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。  
成都市郫都区烟草专卖局  
二〇二四年九月六日